



# 忆微雕艺术先驱薛佛影先生

◆ 张大根

前些日子一位小朋友结婚,请我为他画张画,我即画了张“花好月圆”贺之。在用印之时,我拉开抽屉,一方旧青田石印章映入眼帘,一下子几十年前的往事一幕幕在我脑海中播放着。

这方印章是微雕艺术先驱薛佛影先生晚年之作。薛佛影先生一生从事工艺美术工作,尤以微雕艺术著名于世,早在上世纪三四十年代薛佛影先生即在方寸的象牙插牌上刻以山水、人物、花鸟、草丛、诗词等等,虽是微雕,但笔墨气韵仍然呼之欲出,山水真有咫尺千里之势,人物、花鸟、草丛都生趣盎然,诗词、歌赋则堪比欧柳。薛佛影先生的寓所蒲柏草堂,坐落在太仓路黄陂路口,与我祖父寓所宝康里近邻。记得薛先生

为我祖父制作过一座象牙插牌,上面刻的是我祖父演的武松打虎,神形俱佳,惜在“文革”中不知流向何方去了。我还见过薛佛影先生刻的以陈老莲的水浒图子为范本的水泊梁山一百单八将象牙挂牌,大小似白玉子岗牌的尺寸,真是栩栩如生,惟妙惟肖。薛先生的蒲柏草堂是沿街的,书房在二楼,记得书桌是临窗放的,壁上张挂书画,书桌上文房雅玩,琳琅满目,先生为人平和、勤俭,一生创作不息,解放后光中外伟人的造像象牙插牌就不知创作了多少座,有的还被用作国礼。

“文革”后,一次我在马当路太仓路口遇见了先生,那时先生已经退休了,但精神饱满,腿脚尚健,正在接小孙上学回家的路上。我再次造访了蒲柏草堂,书房中书画少了,书桌上文玩也不似以前了,但在书桌临窗的一面,供有一盆菖蒲,是用一个白瓷盆栽种的,更显菖蒲的青翠,盆旁还供有一座小灵璧石,乌黑铮亮加上窗明几净,书房仍然透着雅致。先生说现在微雕不刻了,但偶尔会刻印章解闷。我即向先生求印,先生说现在好的石材没有。我说我有好的旧石头,过几天我带来请先生刻,反正当时我家离先生不远,很方便。先生虽以微雕见长,但刻印确是大刀阔斧,喜欢用白石老人的冲刀法。

几十年过去了,薛佛影先生已然作古,蒲柏草堂也以变为大厦高楼,但先生为我治的印章长存。



# 真假难辨的“洪武牧牛钱”

◆ 李立华

“洪武通宝”,是明朝通行的货币,铸于朱元璋洪武年间。存于后世的一种背面铸有牧童骑牛图案的“洪武通宝”,即所谓“洪武牧牛钱”,因其在正史中无明确记载,“牧童骑牛”的图案又巧合了传说中朱元璋的童年经历,究竟它是官方所制的纪念币,还是民间私铸的花钱,抑或是后世的伪造……藏界一直颇多争议。

《明史》载:“至正四年(1344年)旱蝗,大饥疫,太祖时年十七,父母兄相继歿,贫不克葬,里人刘继祖与之地,乃克葬……”又载:“……太祖孤无所依,乃入皇觉寺为僧。”至于朱元璋在“入皇觉寺为僧”之前,是否真的当过放牛娃,虽不可考,但他对于自己的贫苦出身却是并不忌讳的。他的发妻马皇后也非常贤淑,每当朱元璋忘乎所以的时候,她就会提醒:“大王忘了过去的贫贱了吗?”朱元璋也时常以此警示自己。《英烈传》载,他曾命令工人在大内图画四壁,俱采《诗经·国风·七月》诗,及自己历来战阵艰苦之事,绘图以示后世。并说“朕家本民桑,屢世以来,皆忠厚长者积善余庆。以及朕躬,乃荷皇天降命方有今日,特命尔为图,凡有流离困苦之状,悉无所遗,庶凡后世子孙,知王业之兴,极其艰难,庶有敬尤。毋白干淫,以思守成之道。”所以,铸此“牧牛钱”以显示皇帝与民同根相连带同甘共苦,由此激励人民发展生产,是符合当时的政治环境的,“洪武牧牛钱”为“官方所制可为市场流通的纪念币”之说并非不能成立。

但是,从目前存世的多种“洪武牧牛钱”看,非但骑牛牧童形态各异——有的头戴斗笠,有的则免冠且光头;外廓宽窄、钱径大小也各有不同……真是五花八门式样繁多,究竟哪样是真,哪样是假,也是莫衷一是各有说辞。

曾见过一则谜语,谜面为“朱元璋简历”,打京剧名二,谜底是:小放牛、大登殿。谜面谜底亦庄亦谐,倒也十分贴切。由此“洪武牧牛钱”不禁想到:若以“拟物法”制谜,将“洪武牧牛钱”作为谜面,也是能扣上这个谜底的。眼下牛年快到了,牛年赏“牛钱”,说说它的今生今世,看看它的各种版本形式,未尝不是一件开眼界的事。而这样一来,这枚“古钱”究竟是明太祖的“圣意”还是后人的游戏之作,也就都在其次了。真假难辨不如不辨,知道有它的凡此种种慎买慎藏就是了。(图为各种形式的“洪武牧牛钱”)



农历牛年快到了。我不禁拿出喜爱的藏品之一:一件童子戏牛玉雕摆件反复欣赏,兴味盎然。

这件童子戏牛摆件长26厘米,宽13厘米,高11厘米,重5公斤。器物本是一块和田白玉,只因深埋土中,年代久远,周身布满褐色土沁。但在牛背两侧,仍显露出两道温润的白色玉质。从器型和沁色推断,当是明代晚期作品。

这件器物,初看似乎并无独特之处,但细细品味,便觉趣味无穷。

先看造型。工匠巧妙地利用整块玉料设计成一头身躯硕大的卧牛,而牛背上的童子却只占极小部分,且身体紧贴牛背。猛一看似乎与牛不成比例,但这恰恰体现这位工匠的聪明意图:既不浪费这块上好的玉料,又极尽艺术夸张之手法,寥寥数刀,牛形毕露。

再看神态。工匠塑造的

# 『童子戏牛』迎牛年

◆ 蒋新中

是一头极其温顺的“孺子牛”。它似乎是在劳作之余的闲暇间隙安详地休憩,任凭小儿在其宽大的背上玩耍,无怨无悔。整个构图一动一静,动静对比中震撼人的心灵,使观者不禁对老黄牛的精神肃然起敬。

三看意境。欣赏这件作品,使人联想到田间乡野的恬静场景。仿佛这头老牛休憩一会,就要站立起来,摆动身躯,在乡间小道不紧不慢地走动。那童子也会直立起来,跨在牛背上嬉笑打闹。人与牛的相处是多么和谐!

自古以来,中国老百姓对牛就有着不解之缘。牛也是常见的玉作题材,据考究,自商代以后,历代玉雕都有牛的形象。人们以牛抒情,以牛言志,代代有新意。牛是人类的朋友,勤劳的标志,精神的象征。在这牛年来到之际,祈望中华民族以老黄牛之精神,走出全球金融危机带来的困境,展示牛气冲天的好年景。



# 我家的紫铜暖锅

◆ 阿坤

我搬了几次家,从老屋里带来的一只紫铜暖锅,却一直像宝贝一样的带来带去,至今我还珍藏着,因为这是上代人留下来的老货,丢了也就没有了。因为这暖锅,在我的记忆中,它是“年”的象征。

这只紫铜暖锅,造型精巧,大肚皮细腿,中央有个较大的孔,竖起半截烟筒,孔内烧钢炭。上面罩着个刻着细花纹的锅盖,两端有活络的铜把手……我无法将它详细地描述清楚,总觉得这只紫铜暖锅像一件艺术品。

伴着暖锅的记忆是阖家团聚的日子,那是过年。从除夕的那顿年夜饭开始,在春节几天的日子里,这只紫铜暖锅才会如约出现在我们一家人围坐的桌子中间。到了傍晚,我父亲就开始操作暖锅了。他先将备好的菜肴,有秩序放到暖锅的锅槽里,先放黄芽菜垫底,香菇、冬笋等不容易煮烂的铺上一圈,随后放油豆腐、鱼丸、肉圆、干发肉皮、蛋饺……将鸡汤或者用肉骨头熬的鲜汤兜兜地浇上去。盖上锅盖后,就开始生火。先在孔内放些刨花,然后轻轻压上钢炭,随即用扇子扇得炭火微红,升起了蓝色的火苗时,才端在桌子上。仿佛这紫铜暖锅是过年的主角儿,它的上场才意味着年夜饭的开始。

我们家从来没有人会喝酒,但过年时是个例外。当父亲

拿出一瓶陈年黄酒,打开瓶盖向每个人的杯子里斟酒时,伴随着弥漫出醇厚的酒香气,这时的暖锅沸腾了。开盖后,热腾腾的白汽缭绕在屋子上空,大人们眉开眼笑,而我们几个小孩惊喜地望着

着锅槽里的菜肴,迫不及待动手拣自己喜欢吃的菜夹到碗里,狼吞虎咽地吃了起来。这样的狼狈吃相,因为是过年,大人们也不去计较和嗔怪。团团圆圆的一桌人,筷箸飞舞,转眼间暖锅中所剩无几。这时候,我母亲又去厨房拿来备好的菜肴和大半碗鲜汤,沿着锅子的边缘徐徐注入。然后把泡软的粉丝、碧绿的菠菜投入汤中,于是小高潮又起。小时候,我最喜欢听粉丝捞起来烫到了铜锅边,发出啦啦啦啦的响声。这声音让我在久违中感到过年时的才有的幸福,尽管现在使用砂锅或者电火锅,主料和配料如前,蛋饺、肉丸、鱼块、粉丝等都可以入锅,也可以边烧边吃,但绝对听不到粉丝捞起来烫到锅边发出的啦啦啦啦的响声。

又到过年了,我把那只紫铜暖锅又拿出来了。它像冬天里盛开的一朵醒目的菊花,在过年的氛围中悄然开放,开放在我的心中,我虽然不再去使用它,但它依然飘逸着年味。每当除夕夜色降临时,我就会想起珍藏着的那只紫铜暖锅,让我感觉和回忆起过去的“年”。呵呵,紫铜暖锅的意境,是与“年”连在一起的。

# 失而复得的《鸡毛信》

◆ 吴伟忠



在我很小的时候,就记得父亲很喜欢收集连环画,他每逢15日发工资那天,就会去新华书店买几本连环画看看,买回后如获至宝一样,先用牛皮纸将书小心地包好,然后在书的扉页上写上自己的姓名和购买日期。

我父亲曾有一本老版本的《鸡毛信》连环画,是十分罕见的人民美术出版社1962年3月出版的48开本,脚本作者是张再学,绘画者是著名画家刘继卣。《鸡毛信》连环画描写抗日战争时期,儿童团员海娃在送一封信十万火急的鸡毛信时,与日伪军相遇,海娃机智勇敢,将信拴在羊的屁股下,并将鬼子带入八路军的伏击圈。该书内容精彩,画面精致,我和父亲一样,都很喜爱阅读它。大约在我小学三年级时,有一次,我瞒着父亲,将这本《鸡毛信》带到学校让同学们一同欣赏,该书在同学之间传来传去,等下午放学时,书不知被哪位同学带走了,我再也没有找到它。就这样,这本《鸡毛信》连环画遗失了。一想起这件事,我的心里就懊悔不已。

一晃四十余年过去了,我的父亲也已仙逝多年,父亲收集的连环画全部传给了我,我从一个爱读连环画的小学生变成了一个连环画

收藏爱好者,工余假日,我常去上海文庙旧书市场“淘”连环画,我现在收藏连环画的数量已超过了父亲。去年中秋期间,我照例去文庙书市。摊主一见老常客到了,从里屋拿出几本老版本连环画说,这是他前几天高价收来的,特意为我留着。我知道这是他做生意的噱头,没答腔,只是拿过这些连环画仔细看起来,当我看到一本48开本的《鸡毛信》时,感到有些眼熟,一打开书,扉页上父亲的姓名和购买日期映入眼帘,只是过了四十余年,当年的钢笔签名颜色淡了许多。我猛地感到有些热血沸腾,把这本书紧紧抓在手里,想不到遗失了四十年的连环画竟会在旧书市场意外相见,这可真称得上藏市奇遇了。我感到欣慰的是,过了四十年,该书的品相虽说与当年不可同日而语,但书的封面、封底和内页基本还算完整。于是,我与摊主砍起了价格,最终以一个双方都能接受的价位将这本《鸡毛信》连同那几本老版本连环画全部收入囊中。

回到家,我认真地欣赏起这本《鸡毛信》。我想,若父亲泉下有知,这遗失了四十年的《鸡毛信》失而复得,也一定会感到高兴的。